# 真人图书馆在国内公共图书馆推广的 意义及途径分析

安卫华

(邯郸市图书馆 河北 邯郸 05600)

摘要:真人图书馆通过真人图书与读者的语言交流达到阅读效果。在国外真人图书馆已成为部分公共图书馆的一项日常服务,而在我国公共图书馆尚未起步。根据国外公共图书馆及国内大学图书馆开展真人图书馆的经验,研究分析了其在国内公共图书馆推广的意义以及途径。

关键词:公共图书馆;真人图书馆;真人图书;推广途径中图分类号:G252 文献标识码:A

# 1 真人图书馆的起源及其在国内外的发展

真人图书馆起源于欧洲丹麦。20 世纪 90 年代 初,在丹麦哥本哈根有一个"停止暴力"非政府青年组 织,这一组织由 5 名年轻人自发组成。1993 年他们 的一位朋友被刺伤,5 名年轻人希望通过提高觉悟和 同辈教育方式动员丹麦年轻人反对暴力。几年后这 个组织的成员在丹麦发展到 3 万多人。2000 年"停 止暴力"组织在丹麦哥本哈根罗斯基勒音乐节上首次 举办了"真人借阅"活动,采用对话的形式与来宾进行 面对面交流,在这次借阅活动中共推出75本"活体图 书",涉及职业、信仰、经历、观念等多个主题[1]。旨在 来宾中反暴力,鼓励对话交流建立联系,取得了很好 的效果,得到了社会的正面评价,真人图书馆活动由 此产生。真人图书不同于传统的图书,是以借阅图书 的方式借阅真人,读者按照借阅规则借阅感兴趣的真 人图书,并在一定时间内完成对真人图书的阅读,通 过与真人交谈,获取信息,开阔视野,解决问题,加强 学习。读者能把自己的想法即时反馈给图书,而图书 也会给予解答,读者与真人图书具有互动性和互利 性。通过阅读真人图书,读者与真人图书彼此受益。 此外,真人图书馆的服务面向公众,任何人都可以提 出申请,借阅"真人"图书,阅读"真人"成为广大民众 展开交流的一个新平台。

在国外真人图书馆发展迅速,2006年,真人图

书馆到达了澳洲,在澳大利亚的利斯莫尔市,每周五的 11 点到 14 点为真人图书借阅时间。2007 年,美国阿肯色州州立大学图书馆"真人借阅"的举办,开始了真人图书馆在北美的正式发展。2008 年 12 月 6 日在日本的国立京都国际会馆首次开展了"真人借阅"活动,自此,真人图书馆正式登陆日本,在东京、京都得到广泛传播。据真人图书馆机构网站的不完全统计,截至 2010 年 6 月,真人图书馆活动在世界 50 多个国家和地区举办了 160 多场,仅 2010 年 1 月至 6 月,就有 41 场真人图书馆活动。

在国内,真人图书馆还属于一个新兴事物,并没有在社会中广泛推广,主要集中在大学图书馆和一些学术研讨会,对国内公共图书馆开展此项活动较少。本文根据国外公共图书馆及国内大学图书馆举办真人图书馆经验,对在国内公共图书馆推广的意义及途径进行分析。

# 2 真人图书馆在国内公共图书馆推广的意义

#### 2.1 真人图书馆可拓展公共图书馆阅读服务方式

目前,公共图书馆为读者提供的阅读服务主要以"书"为媒介,有纸质书、电子书,读者读书,就是在读人的思想,读人的智慧,是读者主动与作者之间开展的心灵对话。而真人图书馆中阅读的书是

一本有生命的不断更新的可互动交流的书,读者可

13 •

以直接与真人图书交流思想,真人图书根据读者需求传输思想给读者。真人图书馆将书与人很好地融合在一起,拓展了图书馆阅读服务方式,消除了人与人之间的信息鸿沟,可满足读者与真人图书面对面沟通的心理需要,建立一种良好的沟通和理解关系,促进社会和谐。

2.2 真人图书馆可充分发挥公共图书馆的社会教育职能

目前,国内举办的真人图书馆活动主要集中在 大学图书馆和一些学术研讨会,服务群体也局限在 学校读者和与会人员。若在公共图书馆广泛推广 真人图书馆活动,可以服务更多的读者。公共图书 馆可根据众多读者需求、社会热点,从多领域、多层 面招募真人图书,如教授、律师、美食家、艺术家、设 计师等,设置多样化主题,如教育、育儿、烹饪、法 律、艺术等。这样可为读者提供一个与各行各业人 士面对面学习交流的机会,使读者通过"真人借阅" 活动增长见识,开阔视野,受到启迪,充分发挥公共 图书馆的社会教育职能,起到良好的社会效应。澳 大利亚利斯莫尔市组织的活体图书馆活动最具代 表性,而且已被列为利斯莫尔市的一项市政战略。 利斯莫尔市图书馆为主要组织者,经过不懈的努 力,从最初以改变读者某些偏见与歧视、增加社区 居民间的理解和容忍为活动主题扩展至学习、科研 与人文关怀等领域:活动范围从居民社区扩展至企 业、学校、养老院等[3]。

# 2.3 真人图书馆有利于隐性知识的开发与利用

目前公共图书馆多是对显性知识的储存与利用,隐性知识由于它的难以言述和不可触摸性导致图书馆对此疏于研究,没有找到合适的方式和平台进行开发与利用。真人图书馆可为隐性知识开发与利用提供一个交流平台。人是主体,阅读双方利用语言进行交流,交流内容是头脑中所蕴藏的经验、知识与思想,交流的目的是通过当时的情境达到不同的阅读感受,在思维的碰撞中加深了解、沟通与学习。

# 3 真人图书馆在国内公共图书馆推广的途径

# 3.1 做好前期宣传

在国内,真人图书馆尚属新兴事物,因此,公共图书馆必须配合媒体做好对真人图书馆利用的前期宣传,争取上级部门以及各方人士支持,拥有大量的真人图书及读者。此外,每次活动开展前可提前在电视、广播、报纸、图书馆网站、图书馆宣传栏公布出活动内容、方式、开展时间、主题、真人图书

介绍及预约电话等信息。让读者在开展之前对真 人图书馆有所了解,并有足够的时间去选择图书, 这样可保证活动的有序进行及较大的成功率。

#### 3.2 采集真人图书

真人图书是真人图书馆活动中的主体,与借阅 者共同完成借阅活动。真人图书采集对象应具有 一定的专长或是与众不同的生活经历,有一定的沟 通与表达能力。大学图书馆多是采集校长、教授及 一些大学生为真人图书,能达到求知或是交流经验 的目的。公共图书馆面对的是整个社会,服务范围 更广泛,采集内容可相对丰富一些:(1)特邀各行业 专家,开展一对一或一对多的阅读方式,提供的是 专业性较强的知识:(2)由图书馆馆长或馆员充当 真人图书,一方面进行导读和参考咨询,一方面可 增进馆员与读者的相互理解;(3)在社会上广泛招 募真人图书志愿者,应征者提供身份及职业资格证 明,由图书馆组织面试,合格者录用,这种方式可丰 富真人图书类型;(4)特邀部分有特殊经历的人,他 (她)的经历具有现身说法的教育功能,是珍贵的信 息资源。资料显示,国外的真人图书有球迷、女消 防员、殡葬经理、治疗康复师、流浪汉、艾滋病患者、 警察、素食者、政客、新闻记者、外来移民、残疾人等 各阶层的人选。当然要招募到一本好的真人图书 非常困难,图书馆应专门配备具有图书馆全局意 识、公关能力、应变能力的人员进行真人图书采集 工作。随着真人图书馆的持续开展,可根据借阅记 录,评选出优秀的真人图书,在自愿的前提下被图 书馆长期"收藏",以便更好地推荐给读者。

# 3.3 对真人图书进行宣传与培训

为了使真人图书更好地发挥作用,在对读者借 阅前应进行广泛的宣传。(1)根据真人图书的内容 与特点进行标引与分类,可取一个概念化但能代表 真人图书内涵的名字。如介绍旅游知识的,可用 "走过天南海北",资深美容师可取名为"美丽有约" 等,这些名字简单好记,且能吸引读者眼球,提升读 者的阅读欲望。(2)将真人图书的经历、特点以及 主要想与读者分享的话题,经过提炼作为该书的主 要内容向读者进行介绍。在此借鉴大连医科大学 图书馆的经验,不要使用真人图书的照片,以避免 出现读者"以貌取书"的偏见[4]。(3)对真人图书进 行适当的培训和指导。由于真人图书的借阅方式 是与读者面对面的语言交流,需要具有一定的表达 能力和沟通技巧,在借阅前对志愿者介绍活动的程 序与方式,使之对整个活动有个更清晰的认识,有 利于更好地开展话题及深入交流,避免学富五车却 <mark>吐字如金的局面产生。同时要明确真人图书馆活</mark> hing House. All rights reserved. http://www.cnki.net 动的功能是与读者分享自己的经历,而不是宣传自己的信仰或鼓吹自己的生活方式。

#### 3.4 根据读者需求选择主题

公共图书馆的服务面向广大民众,举办真人图书馆要广泛征集读者阅读需求以及当前社会热点,然后设置相关主题,主题内容是否适合将决定活动的最终效果。大学图书馆举办的活动多以留学、考研、工作等为主题,正迎合了大学图书馆读者的阅读愿望。而公共图书馆面对的是广泛的群体,正如图书馆学家阮冈纳赞所说图书馆大门是向一切人敞开的。群体的不同,阅读的取向和目标都不相同,这需要图书馆依照当前的读者需求设置多个主题,如生活、养生、理财、旅游、汽车、育儿等,尽量满足各个群体的需求。

#### 3.5 真人图书馆的管理

为保障真人图书馆长期可持续发展。公共图书馆需要对活动流程制订一套完整可行的管理体系,对采集、加工与借阅等各个环节制定一定的规则,从而使活动的举办有章可循。首先,设置真人图书馆活动阅览室。因真人图书馆开展的是人与人语言沟通的交流活动,因此要提供相对独立且且多外较安静,环境优雅的地方。其次,阅读之前由图书馆工作人员宣布借阅规则,包括借阅时间、借至四十五分钟不等,可根据实际情况设定;(2)双方不能交流涉及违反国家法律法规的思想与内容,同时要真人图书许可且没有其他读者等候的情况下,可由读者向图书馆工作人员申请续借。第三,记录借

阅过程。借阅方式因是语言交流,随着每期活动的结束,读者的阅读不会留下任何物质上的记载。针对此种情况,在征得双方同意的情况下,可由真人图书及读者分别记下借阅感受,或通过录音、录像等方式记录下借阅过程,由图书馆保存活动资料,作为对真人图书馆的宣传资料,或供其他有共同需求的读者借阅。

#### 4 结束语

一个新兴事物从产生到完善需要实践和时间, 真人图书馆在国内公共图书馆的推广不是朝夕之功,但它的加入定会为公共图书馆的发展注入新鲜血液。因目前国内公共图书馆还没有举办真人借阅的实例可供借鉴与参考,笔者根据国外公共图书馆及国内大学图书馆的举办经验,研究分析了真人图书馆在公共图书馆推广的意义以及途径,希望能起到抛砖引玉的作用,以加快真人图书馆在公共图书馆推广的进程。

#### 参考文献

- [1] 陈琳. 国内外真人图书馆服务比较研究[J]. 图书馆, 2011,(2):117-118.
- [2] 蔡屏. 活体图书馆的魅力——以利斯莫尔市活体图书馆 为例[J]. 图书馆建设,2011,(4),66-69.
- [3] 张蕾. Living library 在高校图书馆运行模式探讨[J]. 图书馆学研究,2010,(12);73-75,68.

(收稿日期:2012-04-08 责任编辑:马秀娟)

# 

(上接第30页)

# 4 结束语

高校图书馆对外开放,对于实现信息资源共享、构建学习型社会具有重大意义,也是高校图书馆谋求自身全方位发展的战略选择。因此,高校图书馆要认真分析对外开放过程中出现的问题,不断创新服务理念,完善服务方式与管理机制,加快高校图书馆对外开放的步伐,只有这样,才能真正实现高校图书馆文献信息资源的社会共享,高校图书馆也才能获得更为广阔的发展空间。

#### 参考文献

- [1] 中华人民共和国教育部. 普通高等学校图书馆规程(修订)[EB/OL]. [2012-07-10]. http://www. moe. edu. cn/publicfiles/business/htmlfiles/moe/moe \_23/200202/221. html.
- [2] 陈云雀. 高校图书馆怎样服务于社会[J]. 图书情报知识,1995,(3):37.
- [3] **寇世珍,王思根. 高校图书馆社区服务现状与构想**[J]. **价值工程,**2011,(24):237-238.

(收稿日期:2012-08-17 责任编辑:孙 炜)